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дівкраплень і кірок кіноварі (HgS). Рудні тіла, 
як правило, мають форму пластоподібних по-
кладів потужністю до 50 м. Вміст сурми  коли-
вається від 0,75 до 4,8 %, ртуті – від тисячних 
долей до 1,5 % [4].

І спеціалісти, і любителі, що відвідують Ку-
хістан, прагнуть ознайомитись з рідкісним яви-
щем природи – «копальнями Согдіани2», розта-
шованими з обох бортів р. Ягноб в р-ніс. Рават 
Айнінського р-ну на площі більше 4 га. Здалеку 
«копальні» спостерігаються у вигляді газопо-
дібних виділень сірчано-нашатирного складу, 
що вириваються з тріщин в скалах або з крих-
ких наносів, що вкривають вугленосні відклади 
юрського віку. Шляхом перегону тут осідають 
світло-жовті кристали сірки та білі, часто про-
зорі кристали нашатирю (NH4Cl) – у скелетній 
і дендритовій формах. Зеленувато-блакитний 
відтінок виділенням надають порошкоподібні 
скупчення халькантиту ()та малантериту. Виді-
лення високотемпературних газів (від 60-70 до 
350-400 °С) пов’язується геологами з підземним 
горінням – «пожежею» кам’яного вугілля Фан-
Ягнобськогородовища, осередок котрого роз-

ташований на глибині 550-750 м від поверхні. 
На місці сучасних виходів газів (їх більше 50) 
знаходиться 14 печер з розміром входу до 8 
м висотою і до 30 м шириною, а також кілька 
штучних вибоїв.

За літературними даними видобування си-
ровинив «палаючих» копальнях здійснювалась 
протягом багатьох сотень років. Ще на почат-
ку XX ст. гірничо-рудні промисли давали що-
річно більше 1 т нашатирю і по 800 кг квасців 
та сірки [1].

Замість висновку
У 60х-80х  рр. XX  ст.Центральний Таджи-

кистан був «об’єктом паломництва» тисяч 
любителів природи. Лише Фанськими горами 
прокладено вісім (!) самодіяльних туристич-
них маршрутів. Деякі з них закінчувались у 
місті Пенджикент, за 1,5 км від якого археоло-
ги розкопали городище, що існувало з V–VI ст. 
нашої ери.

Від Пенджикенту зовсім недалеко (70 км) до 
Самарканду – «едему древнього Сходу, дорого-
цінної перлини магометанського світу…» – так 
написано в старих арабських рукописах.

________________

Баратов Р.Б., Новиков В.П. Каменное чудо Таджикистана. – Душанбе: Ирфон, 1988. – 216 с.1.	
Геология СССР. – т. XXIV. Таджикская ССР. – ч. I. Геологическое описание. – М.: Госгеолтехиздат, 1959. – 736 с.2.	
Патрунов Ф.Г. По Таджикистану. – М.: Профиздат, 1987. – 240 с.3.	
Таджикистан. Природа и природные ресурсы / Под ред. Х.М. Саидмурадова и К.В. Станюковича. – Душанбе: 4.	
Дониш, 1982. – 602 с.

ГЕОТУРИСТИЧНІ ОБ’ЄКТИ УКРАЇНСЬКОГО РОЗТОЧЧЯ
Олександр Костюк

Львівський національний університет імені Івана Франка
oleksandr.kostyuk@lnu.edu.ua

GEOTOURIST OBJECTS OF THE UKRAINIAN ROZTOCHCHYA
Oleksandr Kostyuk

Ivan Franko National University of Lviv
oleksandr.kostyuk@lnu.edu.ua

Geological and mineralogical investigations were performed on sand and limestone from the Badenian age Opils’ka 
Formation, which is situated near Lviv (the Western Ukraine). Purpose of presented investigations was obtaining of 
new and generalization of previously published by different scientists results of researches on geological situation, and 
stratygraphycal compositions of cross-section from deposits of Opils’ka Formation the Roztochchya

2	 Согдіана – древня область у Середній Азії, в долинах р. Зеравшан (Таджикистан) і Кашка-Дар᾽я (Узбекистан)

Актуальність. Українське Розточча як важ-
ливий геотуристичний об’єкт представлений 
численними геологічними відслоненнями. 

Безпечний доступ до скельних виходів робить 
можливим як проведення геологічних екскур-
сій, так і вивчення наукових проблем місцевої 
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стратиграфії, зокрема фаціальних переходів у 
відкладах опільської світи, встановлення осо-
бливостей просторового поширення літофа-
цій тощо. Хоча сьогодні не так легко зберегти 
всі геологічні відслонення еталонних розрізів 
від руйнування, все ж є можливість поповню-
вати літотеки матеріалом, який може містити 
як зразки гірських порід так і файлові фото-
аудіо-відеоархіви геологічних відслонень. Все 
це може бути основою як для проведення екс-
курсій онлайн так і презентаційного супро-
воду під час “очних” екскурсій.

Мета. Опираючись на наукові досліджен-
ня ми пропонуємо розглянути особливості 
геологічного розрізу опільської світи в межах 
Українського Розточчя та зосередити увагу на 
найбільш привабливих, на думку автора, гео-
логічних об’єктах, розташованих на цій тери-
торії.

Зміст. Відповідно до сучасної геоморфо-
логічної регіоналізації, Українське Розточчя, 
або ж Львівсько-Томашівське плато пред-
ставлене в межах Подільської височини хреб-
топодібним виступом. Розточчя у Львівській 
області розташоване у межиріччі Сян і За-
хідний Буг, простягається в Україні з північ-
ного заходу на південний схід, починається 
в околицях Львова та простягається вузьким 
горбистим пасмом (15-20 км завширшки) 
на 60 км у північно-західному напрямку до 
кордону з Польщею і далі на її території до 
м. Красніка. Відповідно до схем запропоно-
ваних Я. С. Кравчуком, Ю. В. Зінько 2018. [6, 
7], Розточчя з північного сходу  межує з Рат-
нівською плоско-хвилястою рівниною та Гря-
довим Побужжям, а на південному заході – з 
Надсянською водно-льодовиковою, Сянсько-
Дністерською, Городоцько-Щирецькою 
рівнинами та Львівським структурно-
денудаційним плато. Розточчя сформувалося 
на давній Східноєвропейській і виступі епіпа-
леозойської Західноєвропейської платформи. 
У геоструктурному відношенні Розточчя роз-
ташоване в межах Південно-Західної окраїни 
Східноєвропейської платформи [4], і розта-
шоване в межах Розтоцької та Рава-Руської 
зон консолідації (Богуцький 2007 [1]), Роз-
тоцька зона байкалід служить фундаментом 
західної частини Львівського палеозойсько-

го прогину, а відповідно платформний чохол 
зони збудований теригенно-вулканогенними 
товщами венду, теригенними відкладами 
кембрію, теригенно-карбонатними породами 
нижнього і середнього палеозою (ордовік, си-
лур, девон), карбонатно-теригенними вугле-
носними відкладами карбону, теригенними 
відкладами мезозою (крейда) та кайнозою 
(неоген).

У південно-східній частині Розточчя на 
поверхню в межах сс. Бірки, Рокитне, Яснись-
ка, Туриче, Дубровиця, Лозина, Страдч, Жор-
ниська, Малі Грибовичі, Крехів, Глинсько, По-
теличі, та ін. виходять карбонатно-теригенні 
відклади верхньої крейди та неогену (рис. 
1). Зокрема, відклади маастрихтського ярусу 
(K2m2) на території Українського Розточчя 
трапляються в межах сс. Малі Грибовичі, Ро-
китне та смт. Брюховичі. Породи представле-
ні переважно сірими глинистими мергелями 
та крейдовими вапняками [2, 3, 8, 9].

Відомо, що неогенові відклади опільської 
світи (N1 bd) утворюють шари на трьох стра-
тиграфічних рівнях: баранівські (унизу), на-
раївські (посередині) і тернопільські (угорі),  
розділені пачками теригенних порід – пісків 
і пісковиків. На першому етапі досліджень 
нами вивчено особливості стратиграфії та лі-
тологічний склад пісків опільської світи (рис. 
2).

Зокрема, в напрямку на північний захід 
від смт. Брюховичі вже в околицях с. Бірки в 
правому борту р. Млинівка в кар’єрі відсло-
нюється потужна товща неогеновихпіскови-
ків опільської світи, яка перекриваються лі-
тотамнієвими вапняками.

У відслоненні товща пісковиків текто-
нізована системою вертикальних тріщин. 
За даними наших спостережень, пісковики 
темно-сірі, міцні, глинисті вони не містять 
палеорешток фауни і флори. У шарах літо-
тамнієвих вапняків містяться прошарки так 
званих «бентонітових глин». Самі вапня-
ки мають фрагменти устриць. Натомість, в 
іншому кар’єрі що розроблений по лівому 
борту р. Млинівка в стінці відслонюється 
товща білого кварцового дрібнозернистого 
не карбонатного піску з прошарками жовно-
вих вапняків, яка перекрита літотамнієвими 
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Рис. 2. Стратиграфічна колонка та літолого-
стратиграфічна схема неогенових відкладів 

Південно-Західної окраїни Східноєвропейської 
платформи (побудовано з використанням, Л. 

С. Герасімов, 2005 [5]).

Рис. 1. Схема розташування геологічних відслонень в межах південно-східної частини Розточчя.

________________

Богуцький А. Волинська височина: головні риси геологічної будови та рельєфу / Андрій Богуцький, Беата Голуб, 1.	
Марія Ланчонт // Українсько-Польський міжнародний семінар «Проблеми середньоплейстоценового інтергля-
ціалу» : тези допов. 12-16 вересня 2007 р. – Львів: ВЦ ЛНУ ім. Івана Франка, 2007. – С. 6-10.
Венглинский И. В. Стратотипы миоценовых отложений Волыно-Подольской плиты, Передкарпатского и За-2.	
карпатского прогибов. / И. В. Венглинский, В. А. Горецкий – К. : Наукова думка. – 1979. – 176 с.
Вялов О. С. Краткий геологический путеводитель по Львову. – Львів: ВЦ ЛДУ ім. Івана Франка, 1954. – 45 с.3.	
Геология СССР. Под ред В. А. Ершов. т. 5. ч. 1. М. 19584.	
Герасімов Л. С. Державна геологічна карта України М. 1:200000 аркуші М-34-24 (Дрогобич). К. : Державний 5.	
комітет природних ресурсів України, 2005. 133 с.

вапняками. В околицях с. Рокитне по пра-
вому борту р. Млинівка відслонюються білі 
дрібнозернисті кварцові піски, які вверх по 
розрізу змінюються буруватими сильно гли-
нистими пісками, а згодом перекриваються 
онколітовими літотамнієвими вапняками. 
В напрямку на північний захід, на території 
Українського Розточчя у розрізі таких вап-
няків з’являються прошарки пісків та піско-
виків, які вже в кар’єрі с. Ясниська містять 
включення вапняків і мають рудий колір. Ці 
ж піски трапляються і у розрізі с. Туриче. 
У відслоненнях с. Дубровиця та с. Лозина у 
розрізі з’являються крупнозернисті кварцо-
ві піски, які вверх по розрізу змінюється піс-
ковиками а згодом і вапняками.
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ЗАКИНУТІ КОПАЛЬНІ В УРОЧИЩІ ЗАГЛИНА ЯК ПОТЕНЦІЙНИЙ 
ГЕОТУРИСТИЧНИЙ ОБ’ЄКТ

Уляна Борняк, Ірина Побережська, Тарас Королишин
Львівський національний університет імені Івана Франка, e-mail: irina_pober@ukr.net

AWARDED MININGS IN THE ZAGLINA AREA AS A POTENTIAL GEOTURIST 
FACILITY

Ulyana Bornyak, Iryna Poberezhska, Taras Korolyshyn
Ivan Franko National University of Lviv, e-mail: irina_pober@ukr.net

Abandoned brown coal mines in Paleogene sediments in the Zaglyna tract near the village Monastyrok. The 
expediency of their use in geotourism routes and excursions was substantiated.

Key words: geotourism, Zaglina tract, petrified trees, brown coal.

Екскурсії на вугільні копальні та шахти не є 
чимось незвичним і уже давно практикуються у 
різних куточках світу, адже багато туристів шу-
кають нових емоцій. Вони дають зрозуміти, як 
працює шахта і в чому полягає робота рудокопа, 
побачити гірські породи. А ще, вони стають дже-
релом доходу для невеликих містечок, які фор-
мувались навколо шахт. Створення екскурсій-
них турів у шахти Львівщини уже розглядається 
і є цілком реальним, але ще не розроблено меха-
нізм погодження дозволів на екскурсії в шахтах. 
Ми пропонуємо розглянути закинуті копальні 
бурого вугілля неподалік с. Монастирок (Жов-
ківський район, Львівська обл.), як альтернативу 
індустріального геотуризму шахтами.

Буре вугілля - це тверда горюча корисна ко-
палина; вугілля з низьким ступенем вуглефіка-
ції, що зберігає анатомічну структуру рослинної 
речовини, з якої воно утворилося. Має широку 
колірну гаму – від світло-бурого до чорного. 
Поклади бурого вугілля в Галичині відомі дав-
но в двох гірничопромислових районах (пло-
щах): Карпатському і Північно-Подільському 
(Придністровському), а наприкінці ХІХ ст. його 
розпочали видобувати на Львівщині. У Львів-
ській області відомо п’ять буровугільних родо-

вищ: Рава-Руське, Магерівське, Нестерівське 
(Жовківське), Золочівське та Ясенівське. Біль-
шість родовищ розвідали ще в 60-х роках ХІХ 
ст. Поклади мали зазвичай лінзовидну форму і 
невеликі розміри, у багатьох місцях знаходили 
неглибоко  (від 5 до 60 м), а місцями вони ви-
ходили на земну поверхню. Це дало змогу роз-
робляти їх у невеликих кар’єрах (копанках), від-
слоненнях і неглибоких похилих копальнях. На 
стику Розточчя і Малого Полісся сформувався 
перший паливно-енергетичний район на Львів-
щині, це поклади бурого вугілля Потелича, Ду-
брівки, Глинсько, Нової Скваряви, Мокротина і 
Полян. Видобуток на окремих копальнях про-
водили до 1957 р., тому їхні залишки можна 
спостерігати й сьогодні [2].

Закинуті копальні з видобутку бурого ву-
гілля у відкладах палеогену в урочищі Заглина 
неподалік сс. Монастирок та Дубрівка знахо-
дяться на території регіонального ландшафтно-
го парку «Равське Розточчя», який є складовою 
Української частини міжнародного біосферно-
го резервату «Розточчя». Нами були досліджені 
терикони складені відвалами породи та залиш-
ками дерев’яних конструкцій, а також водойми 
на місцях колишніх копалень, які зараз служать 
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